

(A类)

中山市文化广电旅游局

中文广旅函〔2023〕67号

中山市文化广电旅游局关于市政协十三届 二次会议第132122号提案答复的函

梁泳彬委员：

您提出的《关于加大力度传承推广香山文化的建议》(提案第132122号)收悉，经综合市委宣传部、市自然资源局、市文联、档案馆、古镇镇政府、港口镇政府、黄圃镇政府意见，现答复如下：

香山于南宋绍兴二十二年（1152年）建县，包括今中山、珠海和澳门。香山是中国向现代文明转型之地，近现代香山人才辈出，特别是我国民主革命的伟大先驱孙中山、近代著名思想家实业家郑观应、“中国革命空军之父”杨仙逸、中国共产党早期领导人杨殷，以及“中国留学生之父”容闳、著名音乐家吕文成、漫画家方成等。近代史上，香山涌现一大批熠熠生辉的历史文化名人，香山文化也得益于这些名人而发扬光大。

香山文化历史底蕴丰富，但在挖掘、保护和宣传方面，目前仍然存在知晓度较低、合作交流不足、传承方式单一、理论研究薄弱等问题。您提出通过推动“香山文化”的传承推广，

助力促进中山、珠海、澳门三地的经济融合、产业融合、资源融合、社会融合，推动人文湾区建设的建议，很有借鉴意义，我局对此将进行采纳、吸收。

一、关于深挖香山文化内涵与外延的建议

加强对香山文化资源的系统梳理、研究和挖掘，尤其是香山人在中国走向现代化进程中所作出的历史贡献，具有一定的现实意义。近年来，为系统抢救和整理中山的历史文献资源，孙中山故居纪念馆与省立中山图书馆、广东人民出版社共同策划编辑出版大型古籍地方文献丛书《中山文献》，目前已出版 110 册，对明清以来至 1949 年建国以前中山的古籍文献、民国文献、孙中山文献和历史档案等，进行全面系统的梳理。2023 年拟出版《中山文献》（第三辑）全辑约 50 册，原文影印、收录中山市档案馆藏近代香山社会文化、革命历史等档案，具有很高的史料价值。近年来，孙中山故居纪念馆围绕业务研究主题，先后出版了一批学术科研成果，包括：1、编辑出版“孙中山著作丛书”。该丛书计划出版 20 种，目前已出版《三民主义》《建国方略》等 12 种。2、编辑出版“孙中山与翠亨历史文化丛书”。该丛书目前已出版《孙眉年谱》《李仙根日记·诗集》等十余种图书。今年，邀请省社会科学院、孙中山研究院联合举办《孙文全集》暨《馆藏辛亥革命前后中外文档案》出版研讨会，向公众公布大批历史文献史料。

市档案馆（市地方志办）致力档案编研，组织开展志书、年鉴、地方史及其他地方志文献的征集、整理、保存、编纂、

开发利用等工作，主要成果包括《香山明清辑录》《档案里的中山（系列丛书）》《中山市志》《中山人物志》《孙中山志》《郑观应志》《中山方言志》《香山与进士》《中山村情》及《嘉靖〈香山县志〉校注》等，为香山文化的研究挖掘提供了可靠的档案编研成果及地情信息参考。

为加强对香山文化资源的系统梳理、研究和挖掘，2022年，我市围绕香山建县870周年，举办了系列活动。一是5月18日，在中山市博物馆举办“话说香山—纪念香山建县870周年”学术沙龙，嘉宾们围绕香山县变迁、香山人影响中国近代史等话题展开思考与碰撞。二是2022年8月举办“香山文化的内涵及外延”—纪念香山建县870周年专题研讨会，中珠澳三地学者齐聚研讨，专家学者就香山文化的内核和实质、香山文化的历史丰度、香山文化在大湾区建设中的特殊作用、新时代香山文化的历史使命等开展研讨。

在吸收采纳代表的有关建议后，按照《中山市文化兴城五年计划（2021—2025年）》的工作要求，下阶段我市将重点推进以下工作。一是收集、研习孙中山在国内外的重要史实、典籍，出版《孙中山与辛亥革命研究专家访谈》《孙中山研究百年编年史》，编纂《孙中山研究百年学术史》，构筑孙中山“口述史—编年史—学术史”学术研究体系。发挥海峡两岸交流基地（翠亨新区）、孙中山研究院（中山）、孙中山研究交流中心等平台载体作用，办好海峡两岸中山论坛，策划“孙中山与香山”系列活动。完成孙中山故里旅游区改造提升，高水平打造统一

战线爱国主义教育基地。二是深入开展“香山文脉”研究。梳理中山历史脉络，为香山名人立传，出版《香山文脉》《香山星座》《中山青年运动百年》等系列研究成果。设立香山文化研究院，促进香山文化研究成果转化。建立健全历史文化遗产资源资产管理制度，做好民俗文化、红色文化、古迹遗址等人文资源普查认定。以岐江为地域脉络主线，开展一河两岸发展简史编纂及地情开发利用。

二、关于活化历史资源，延续历史文脉的建议

我市正积极探索制定有中山特色的历史文化保护政策，不断完善历史文化保护法律体系。2022年，我市先后启动了《中山市历史文化街区保护管理办法》和《中山市历史建筑和历史文化保护区保护修缮补助资金管理办法》的制定工作，启动了《中山市历史文化名城保护条例》的拟定工作。同时，继续推进香山历史文化资源的系统挖掘和弘扬传播，科学制定任务分工，压实相关部门和镇街的责任，积极推进“一城、一区、一馆、两带”（“香山古城”、孙中山故居片区、香山名人馆、环五桂山“香山古韵”文化旅游带、岐江河“岐水流芳”文化旅游带建设）等重点项目。

在吸收采纳代表的有关建议后，结合市委市政府的工作部署，下阶段我市将重点推进以下工作：一是继续开展《中山市历史文化名城保护条例》和《中山市历史建筑和历史文化保护区保护修缮补助资金管理办法》的制定工作，探索有中山特色的历史文化保护政策，不断完善历史文化保护法律体系。二是高质

量、高标准推进以孙文西路历史文化街区为核心的香山古城规划与建设，把香山古城项目打造成大湾区独树一帜的文化名片。三是继续坚持高水平建设香山名人馆，集中展示孙中山、郑观应、杨殷、吕文成等香山名人事迹，彰显香山文化时代内容，提升中山城市人文魅力。

三、关于用活载体，加强香山文化传承推广的建议

（一）关于教育式传承推广香山文化的做法

为落实深入推进全民阅读，建设书香中山的目标任务，我市正大力推进香山书房项目建设，截至 2022 年底，已有 101 家香山书房完成建设并正式投用，为群众提供各类自助借阅、展览展示、文化活动、便民服务等公共文化服务，并成为中山独特的“香山文化”阵地。市博物馆“香山风物”系列活动已成为中山市博物馆特色社教品牌，新馆以专家讲堂、专题导赏、互动研学、手工课堂、小小讲解员等形式，打造了“香山风物”之“探源系列”“家风系列”以及“主题文化互动月”等独具特色的社教文化活动，吸引更多青少年体验中山历史。

下阶段，我市将在以下方面继续推进香山文化的教育式传承推广工作。一是将香山文化教育融入党员领导干部培训，将习近平总书记关于文化建设的重要论述和党中央关于文化强国的决策部署、中华优秀传统文化、中山文化建设等内容，纳入全市宣传思想工作培训内容、党校（行政学院）主体班次、“三会一课”、干部培训网络学院必修内容。二是融入学校、家庭、社会教育，开发香山文化课程与乡土教材，推动各级各类学校、

各类培训机构开设地方课程和校本课程。建设一批省级中华优秀传统文化传承学校和省级艺术教育特色学校，推进中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化进校园。

（二）关于艺术式传播推广香山文化的做法

为深度挖掘利用中山文化资源，我市深入推进乡村文化振兴，广泛动员群众参与乡村振兴主题美术展览、广场舞大赛、短视频评选、快闪活动、文化大篷车等，推动文化活动进广大乡村，覆盖百万乡村群众。举办“我最喜爱的书店”评选、“我心中的湾区城市”诗词书写征集、诗词朗诵大赛及南国书香节第十四届中山书展等，其中“书香中山”入选全国第六届“大众喜爱的阅读新媒体号”微信公众号，全市居民阅读指数稳步提升。

2022年，我局策划举办“纪念香山建县870周年”中山市非物质文化遗产交流展演活动。为充分活化利用中山市非遗项目，将质量较高的中山非遗表演节目搬上舞台。共展演了古镇六坊云龙等12个国家级、省级、市级非遗节目，通过线上+线下方式给观众献上一台精彩纷呈的非遗晚会。围绕郑观应名人文化资源，以郑观应诞辰180周年为契机，斥资500多万元建成郑观应生平史迹展馆，举办郑观应学术研讨会、《郑观应研究口述史》学术座谈会、《郑观应》木偶戏等系列活动，有效促进郑观应文化对外交流传播。2023年6月，接连举办我们的节日——端午节系列活动、2023年文化和自然遗产日系列活动及粤港澳大湾区传统武术活动展演等，传承弘扬香山文化遗产。

下阶段，我市将在以下方面继续推进香山文化的艺术式传承推广工作。坚持融入群众性文化活动，鼓励各镇街结合实际做好民俗传承，办好醉龙文化节、龙舟赛、飘色、咸水歌等民俗文化活动。弘扬华侨文化，举办中山侨界群众文化节、“文化兴城侨村行”人文采访等活动。用好用活市文化馆总分馆服务体系及市工人文化宫，打造“职工大舞台”。办好“我们的节日”主题活动、中华经典诵读大赛、“四最”文创设计比赛、“美丽中山 中山青年在行动”环保主题系列活动。围绕广大青少年群体开展民族音乐推广计划。

（三）关于宣传式传播推广香山文化的做法

根据国家广电总局的批复，中山广播电视台开办全新的香山文化频道，于2022年12月1日正式开播。目前，该频道紧紧围绕“香山文化”深耕频道节目定位和内容，设置《香山说》《博物香山》《香山书房》《观途——香山物种探秘》《“走地鸽”吃货团》等重点栏目，并在中山手机台APP开设的“香山文化频道”专版栏目，全网合计总播放量近620万人次。此外，香山文化频道节目的外宣工作已启动，短视频翻译成英文向新华社（海外版）、CGTN（中国国际电视总台）、This is Zhongshan等平台上送。市博物馆通过馆际交流、引进展览以及自住策划等方式打造精品临展，展出“问礼——东周洛阳王城的故事”“岭南藏珍——粤港澳大湾区藏品联展”“文教开新风——中山教育特展”“墨润香山——馆藏书画精品展”等，深受观众好评，使博物馆成为深度传播地方特色的“文化现场”。为弘扬香山文化，市归

国华侨联合会和中山日报社联合推出“寻觅香山印记 探寻魅力之城”活动，举办“我与魅力香山 870”抖音短视频大赛，让市民朋友不限场景唱出有关香山的歌曲或打卡香山地标创意短视频，赢取丰厚大奖。中山市广播电视台举办“遇见香山”微电影短视频大赛，邀请视频创意达人围绕香山的历史文化、名人文化、商业文化、华侨文化等内容开展主题创作，用镜头记录香山的生活点滴。

下阶段，我市将在以下方面继续推进香山文化的宣传式传承推广工作。实施香山文化传播交流行动，谋划成立“中山市城市形象发展咨询委员会”，提炼城市文化符号，大力开展城市形象营销推介，举办城市形象与品牌国际传播峰会，打造“一句标语口号、一部形象宣传片、一首城市之歌、一本图文画册、一个城市形象标识”的立体对外宣传体系。用好用活“香山八景”和“中山十大文化名片”，优化中山对外传播形象。推动文艺社科精品创作。加强规划引导，提升文艺创作组织化程度。聚焦重大历史题材、重大革命题材和重大现实题材，推出更多精品力作。重点打造一台以孙中山为题材的舞台剧、红色题材话剧《风起》、现实主义题材话剧《窗外的凤凰木》、音乐剧《殷红木棉》、粤曲音乐剧《朝夕星辰·杨殷》、侨乡文化歌舞剧《侨魂》。做好电视剧《从这里出发》、纪录片《深中通道》《匠造》等影视精品的拍摄。开展重大专项课题研究，推出一批有重要参考价值的理论研究成果。举办吕文城音乐文化周、方成漫画艺术周、黄苗子杯书法作品展、郑锦康杯摄影艺术展等艺术活

动，弘扬历史名人文化。创作一批彰显时代、有中山特色、有影响力的文化视听精品。

（四）关于商业式传承推广香山文化的做法

港口镇把游戏游艺产业提质升级作为重要抓手，以产业发展反哺“文化兴城”目标的实现。持续举办游戏游艺博览交易会，积极推动游博会与国际文旅产业融合，通过引进、植入、融入香山文化元素增强游博会吸引力。围绕金马科技总部、游戏游艺产业城二期等重点项目，打造集数字化、重体验、强互动、可研学等一体的沉浸式工业旅游主题街区，发挥产业优势推动文旅融合发展。黄圃镇深入实施文化惠民工程，整合海蚀遗址省级地质公园、鳌山古村落群、腊味文化馆等，打造文旅特色线路，促进“腊味+文化+旅游”融合发展，带动黄圃文旅消费。古镇镇推动“文化+企业”合作模式，鼓励企业以“香山文化”为主题创造文创灯饰产品，并结合旅游消费引导企业举办各类文化商业活动，将灯都文化融入古镇灯饰博览会，不断推动香山文化的传承发展。

下阶段，我市将在以下方面继续推进香山文化的商业式传承推广工作。坚持培育一批龙头企业，加快游戏游艺、灯饰照明、红木家具、智能家居、印刷包装、陈列展示等特色文化产业转型升级，优先发展出口导向型文化制造业，建好中国（大涌）红木文化博览城、中山市游戏游艺文化产业园、中山市华艺广场灯饰文化产业园等重点文化产业示范区，办好各类文创博览专业展会，加大对文化创意、文化科技融合企业的扶

持。布局一批文化产业新业态，加快布局沉浸式数字文化产业，推动沉浸式数字文娱产业基地、中山传媒数字文化产业孵化基地、粤港澳沉浸式文娱产业合作示范区建设。规划建设数字融合出版产业园。办好“熊猫”棒球、中山马拉松、横栏健步跑、五人飞艇等竞技体育赛事。发展中医药文化健康养生产业，提升中山（西区）中医健康养生基地效能，擦亮中医健康养生文化节等品牌活动。

专此答复，诚挚感谢梁泳彬委员对我市香山文化传播工作的关心支持。



(联系人：林伟杨 联系电话：0760-88333643)

公开方式：主动公开

抄送：市政办公室、市政府办公室、市委宣传部、市自然资源局、市文联、市档案馆、港口镇人民政府、黄圃镇人民政府、古镇镇人民政府